



“ பாட்டிலா ”

” இல்லே. தண்ணீர் ஊத்தி வதைத்த இரவாச் சாப்பாடா. “

“ பழைய சோறா “

“ உப்பும் மிளகாயும் சரேத்தால் அமிர்தம். அரிசியில் சயெய்யும் மபின், கபிரம், சீ ரா இவையெல்லாம் கபிட அமிர்தம்தா .. “

கபினமான எலும்பாக இருக்கிறதேயென்று இரவா உணவா விடாதிடில் விசாரித்தனே. ”

நாட்டாக்கோழி கபிட சாதாரணமாக கிடகைக் குமா “

“ இது நாட்டாக்கோழியில்லே. வாத்துக்கறி . நாளகைக்கு ராத்திரி பின்னரல்லே ஓட்டக்கக் கறி போட்டர்லாமா.”

பாஸ்போர்ட்டைக்காட்டி கபிட வந்த நண்பர்களில் சிலர் மது பானங்களையாங்கினர் . எனனுடன் வந்தவர்களில் தொழிற சங்கத் தலைவர்கள் , தன்னார்வக் குழுவினர் , சமீக ஆர்வலர்கள் என 12 பேர் கொண்ட குழுடாக் காவில் பின்னலாடையின் அபரிமித ஏற்றுமதி பற்றி தெரிந்துகொள்ளச் சன்னிறுந்தோம் . “ என்ன பிராண்டிக் கு இவ்வளவு பஞ்சம் . . . விஸ்கியா சாப்பாட வேண்டியிருக்காது. “ என்றார் கபிட இரூந்த ஒரு நண்பர் . காரானில் “ மது சாப்பிடுவது பகமைதராம் . பலனை விட துன்பம் அதிகம் தருவது என்று கபிறப்பட்டிருக்கிறது. எனவே தடை” என்கிறார்கள் . மதுவாக்கு இருக்கும் தடை கடமையாகக் கடைபிடிக்கப்படுகிறது. திரூட்டுச் சாராயம் ரகசியமாக ஊடாருவி விட்டது. கிராமப்புறங்களில் மலோலோ அல்லது பங்களா என நாட்டாச் சரக்குக் கிடகை கிறது. கிறிஸ்துவ நிகழ்ச்சிகள் , திராமணங்களில் வனை பயன்படுத்தத் தடை இல்லலை. டாக் கா நகரம் முழுக ஆள் மிதிக் கும் லட்சக்கணக்கான ரிக் சாக் களால் நிரம்பி வழிகிறது. ரிக் சாக் களையும் , வளரிநாட்டாக்காரர்களின் நெரிசலையும் மீறி 10 கிமீ கடக்க 2 மணி நேரமாகிவிடுகிறது. ஒரு ரிக் சாக் காரன் சொன்னது: “ காரோ என்ற எங்க ஆதிவாசிகள் பயன்படுத்தும் மது இங்கே எனக்குக் கிடதை துவிடுகிறது. “

மதுவதை தடை செய்திருக்கும் நாட்டில் விபச்சாரம் சட்டரீதியாக அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிறது. அங்கீகாரம் பெற்ற 20 சிவப்பு விளக்குப் பகுதிகள் டாக் காவில் உள்ளன. குழந்தைகளை விபச்சாரத்தில் ஈடுபடுத்துவதும் உள்ளது. 12 வயதில் பின்னலாடையைத் தொழிலுக்காக பரக் குனா மாவட்டத்திலிருந்து டாக் கா வந்த ஒரு பெண் கற்பழிக்கப்பட்டா ஓட்டல் ஒன்றில் சரேக் கப்பட்டா பின் விபச்சார விடாதிடில் தள்ளப்பட்டதே ஒரு விவரணப்பட்டத்தில் பார்த்தனே . அவள் சரீ பா: சரீ பாவப்போல 30, 000 குழந்தைகள் இத்தொழிலில் தள்ளப்பட்டிருக்கிறார்கள் . வங்க தசே அரசியல் சட்டம் சப்தாட்டமும் , மது அருந்துவதும் பெரும் குற்றங்கள் என்கிறது. இங்கு சாலையோரங்களில் விலைமகளிர் நின்று கொண்டிருப்பது தினமும் தனெபடுவது. ஏழைப்பெண்களும் , நகர சரேப்பெண்களும் இதில் அதிகம் . கர்ப்பமான பெண்களுடன் உறவா கொள்வதில் இருக்கும் சுவாரஸ்யம் பற்றி ஒருவன் சொன்னதாக ஒரு பெண் பத்திரிகையாளர் சொன்னது: “ மூட்டைகளோடா இருக்கிற மீனாக்கு ருசி அதிகம் . அது மாதிரி கர்ப்பமான பெண்களுடன் உறவா கொள்வது சுவாரஸ்யமானது”. இல் ஸ் மற்றும சீ த்தல் ஆற்றுமீன் வகைகள் இங்கு கிடகை கின்றன. ஈலிஸா, ஈலிகா, ஹில் ஸா என்றும் பெயரூண்டு, இப்பெயர்களில் பெண்களும் இருக்கிறார்கள் .

ஸகே ம்ஜிபுர் ரகுமானின் மகள் சகே ஹசீ னா இப்போது பிரதமர் . ( ம்ஜிபுரபை )

